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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 
 

5.- Pregunta N.º 91, formulada al presidente del Gobierno, relativa a si considera que su trabajo ha sido suficiente 
para evitar el declive del sector ganadero desde su vuelta a la presidencia del Gobierno en 2015, presentada por 
el Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5150-0091] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos al punto número 5.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 91, formulada al presidente del Gobierno, relativa a si considera 

que su trabajo ha sido suficiente para evitar el declive del sector ganadero desde su vuelta a la Presidencia del Gobierno en 
2015, presentada por el Grupo Parlamentario Mixto VOX. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula la pregunta por el Grupo Mixto VOX su portavoz, el Sr. Palacio.  
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Señor presidente del Gobierno, 20 años lleva como presidente indiscutido de Cantabria, 

permítame darle unas cifras. En el 2003 había 6.707 beneficiarios de la PAC en Cantabria a día de hoy hay 3.952, ha caído 
en un 41 y pico por ciento el número de beneficiarios de la PAC. 

 
El número de ganaderos dedicados a la leche, es decir, que aportan leche en el 2015 era de 1.552 en 2015, en el 

2022, de 913; en estos siete años ha caído un 41,17 por ciento el número de ganaderos de leche en Cantabria, exactamente 
se han dado de baja 609 ganaderos o 609 explotaciones ganaderas. 

 
Durante los últimos dos años el coste del pienso se ha incrementado en un 70 por ciento, se ha incrementado, 

realmente ha pasado de 243 euros tonelada de media a 416. 
 
Y el lobo, que su director general de montes cifraba en el año 2015 en 200-250 siniestros provocados por lobo al año, 

se ha convertido en el año 2020, sin contabilizar todavía el 2021 y el 2022, porque la consejería no cierra los expedientes y 
les advierte a los ganaderos, simplemente se lo vamos a denegar y no terminan dictando resolución, del 2020 tenemos 1.941 
siniestros, es decir, se han multiplicado el número de siniestros por lobo por 10, con lo que es evidente la influencia de estos 
siniestros en las ganaderías de carne.  

 
Ese es el balance. Yo muchas veces he dicho desde esta tribuna que uno de los grandes sinsabores del Partido 

Regionalista tiene que ser llegar a un fin de ciclo y no haber dejado un legado del que enorgullecerse, la verdad que al ver 
estas cifras la sensación que da es que el legado es tan negativo que resulta complicado justificar la situación. 

 
La pregunta es muy sencilla, cómo es posible que el Partido Regionalista que creció apoyándose en el mundo rural, 

creció apoyando al mundo rural de Cantabria y enorgulleciéndose del mundo rural de Cantabria, haya participado de una 
forma activa o incluso por omisión en el mayor decaimiento del sector ganadero en Cantabria que se ha conocido en la 
historia.  

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Sr. Palacio. 
 
Señor presidente.  
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Muy buenas. 
 
Bueno, como siempre viene aquí con la palabra fin del ciclo, pero espere un poco, espere a mayo que igual el fin de 

ciclo el suyo está más próximo que el nuestro. Simplemente le advierto que es que hay muchos que han vaticinado aquí 
resultados que luego no se dan.  

 
Cuando me pregunta ¿ha sido suficiente su trabajo? No, mi trabajo no ha sido suficiente, ha sido suficiente el trabajo 

del Gobierno de Cantabria y usted confunde lo que es la ganadería de leche con la ganadería en general, porque aquí hay 
ganadería de leche, hay ganadería de carne, hay cabras, hay ovejas. Entonces si usted que antes me ha dado unos datos, 
acude al registro de solicitantes de la PAC podrán observar que en el 19 había 7.026 solicitantes y que en el 22 hay 7.356; 
hay 320 ganaderos más solicitantes de ayudas.  

 
Pero mire, el tema de la leche es un asunto que se veía venir. Yo estuve en el año 86 en Bruselas y hay unas 

declaraciones mías por ahí que dije, me quedé corto, que en 20 años de los 18.500 vendedores de leche de Cantabria 
quedarían unos 2000, está escrito, me equivoqué son 950. Pero mire usted, tema es que 950 productores de leche producen 
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aproximadamente los mismos litros que producían 18.586 en el 86 y ha habido una reconversión como en cantidad de 
sectores, y no es de Cantabria que es general.  

 
Mire, desde el año 19 los ganaderos de leche en Asturias han bajado el 19,8 en Castilla-La Mancha, en Castilla y 

León que está al lado el 22,4 y en Asturias el 19,8. Es una constante, pero no hay un declive absoluto de la ganadería porque 
hay más ganaderos ahora que en el 19 y estamos apoyándoles, como tendré ocasión de decirle en la segunda intervención. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias presidente. 
 
Sr. Palacio.  
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Se le han olvidado los caballos, señor presidente, pero debo decirle que, si fuera por las 

ferias, vería que ya no quedan ovejas y no quedan ovejas en Cantabria, porque las que no se comió el lobo la han matado 
a los ganaderos para evitar que se las coma el lobo. 

 
Y ese afán devorador del lobo lo facilita una política del Gobierno, que no ha creado un plan de actuación, que permita 

el control poblacional ni con arreglo a la mesa del lobo, que se generó en la anterior legislatura, ni con arreglo a la nueva ley 
que ahora está en vigor. Ninguno de las dos legislaciones ha conocido ninguna actividad de la consejería de ganadería para 
desarrollar un plan del lobo que, conforme a la actual legislación, hubiera permitido controlarlo. Y eso provoca que las ovejas 
que usted mencionaba se han convertido en puramente testimoniales. 

 
Dice que Asturias y Castilla -La Mancha están bajando del 19 al 20, yo le estoy hablando de caídas del 40 por ciento 

le estoy hablando de caídas tan radicales, tan radicales, que casi la mitad de la población ganadera ha desaparecido durante 
el tiempo que usted era presidente, el 41 por ciento. 

 
Y cuando hablo de fin de ciclo no hablo a si usted va a seguir en junio o no va a seguir, o si voy a seguir yo que soy 

irrelevante para la política de Cantabria; lo que yo estoy diciendo cuando hablo de fin de ciclo, es que y lo hemos visto en la 
anterior pregunta de industria, es que el Gobierno del PRC carece ya de inercia, carece de impulso, la actividad política del 
Gobierno de Cantabria se ha caído de tal forma que si no hacemos un cambio de gobierno se va a paralizar toda actividad 
política. Se han quedado sin ideas, sin proyectos, sin planes estratégicos, sin ningún motivo, sin ningún impulso, sin ninguna 
energía que se sea capaz de volver a lanzar a Cantabria. El fin de ciclo es el agotamiento, el agotamiento de un sistema de 
Gobierno que ha protagonizado usted, y que ha llevado a Cantabria a decrecer en casi todos los parámetros, a convertirse 
en una sociedad cada vez más envejecida, en la que los jóvenes abandonan Cantabria, en la que los ganaderos cierran sus 
instalaciones, y en la que la industria para y su única obsesión es la obtención de ERTE y la paralización de los hornos. 

 
Y eso configura el final del ciclo, no el que dice usted o … 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Tiene que finalizar Sr. Palacio. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: en el devenir de Cantabria seremos irrelevantes yo mucho más que usted, sino en el que el 

Gobierno que usted dirige carece de impulso y carece de inercia. 
 
Lo grave, lo grave para Cantabria es que estando ya en esa fase efectivamente, corremos el riesgo probable de que 

usted se mantengan el poder con lo que prolongaría esta fase de fin de ciclo y de inactividad otros cuatro años más, y crea 
de verdad que me preocupa muchísimo, no porque yo esté o no esté, que al final a mi trabajo acudo y de mi dinero pago la 
pensión que ha habito, sino porque Cantabria necesita una inercia nueva y ustedes no son capaces de proporcionárselo.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Bueno, hacer vaticinios es muy subjetivo usted hace el suyo, 

yo le digo que este Gobierno y este presidente está con más fuerza que nunca, con más fuerza que nunca, y lamento decirle 
que sí creo que se va a llevar usted disgusto, pero bueno es algo previsible. Usted no ha estado jamás en la onda de lo que 
es la filosofía de nuestro partido, está en otra onda y es muy lógico que aquí discrepe y nos critique, es el talento de la lógica, 
pero ya verá usted cómo se va a equivocar. 

 
Pero es que siempre da datos falsos, exactamente mírenlo porque es que si quiere se lo mandamos, pídalo por escrito 

y se lo mandan. ¿Cuántos beneficiarios hay de la PAC? Beneficiarios, porque peticionarios hay muchos más, hay 8.500 
ganaderos, pero beneficiarios que han recibido la PAC, 5.012 ¿por qué habla de 3.000? Beneficiarios de la PAC, 5.012 
personas. 

 
Y dice que no hemos hecho nada, que no hemos hecho nada. Mire, este Gobierno ha liderado una campaña de crítica 

y de denostar otra campaña que ha caído sobre este sector en tiempo pasado sobre la carne y la leche, usted lo conoce 
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como hemos protestado, hemos contrarrestado con una campaña a nivel nacional incluso, diciendo que la leche y la carne 
son puntos imprescindibles, etcétera. Y en el tema del lobo no hay nadie, hasta el punto de que está demando en los 
tribunales que han luchado más protestando contra esta ignominia que supone que la ministra, la Sra. Ribera, haya 
introducido en el LESPRE al lobo que este Gobierno y concretamente su consejero. 

 
Mire, desde el año 11 al 15, cuando gobernaba el Partido Popular, se redujo el presupuesto de ganadería de la 

consejería en un 35 por ciento, cosa que estamos nosotros recuperando, puesto que desde el año 19 al presupuesto que va 
este año hay un incremento del 30 por ciento dedicado al sector ganadero.  

 
Estamos poniendo en marcha ayudas. Mire, para la carne, para la leche, para el bienestar animal, para la sequía 

incluso hemos destinado 2 millones y sobre todo yo me siento orgulloso de que este territorio, a diferencia de otros de 
España y ese es el primer sello que tenemos que llevar para garantizarnos un futuro, es un territorio libre de enfermedades 
que en otro tiempo asesoraban la cabaña ganadera de Cantabria, que son la brucelosis y la tuberculosis.  

 
Es un sector que lo está pasando muy mal, como lo está pasando en general en todo el mundo muy especialmente en 
España, esto no es una excepción Cantabria, hable con los gallegos, hable con los de Castilla y León con todos aquellos 
que tienen vacas pues están en una situación complicada, pero el Gobierno de Cantabria les está ayudando en todo lo 
posible y gracias a esas ayudas pues este sector está tirando para adelante y está ofreciendo una ganadería de calidad 
sana, donde el otro día nada menos que hemos tenido el privilegio y el honor de que una vaca de Cantabria, una vaca de 
Valdáliga haya sido la mejor vaca del concurso más importante del mundo de ganado de leche.  
 

Va a haber ganaderos en Cantabria ¡Cómo no! Lo que pasa que la reconversión como todas las cosas es inevitable. 
La leche la producen ahora muy poca gente, porque tenemos muy buena calidad de ganado. Y ha habido una reconversión 
a la carne, que tiene más futuro.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, presidente.  
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